

ТАЛЛИНСКИЙ ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ЛКСМЭ И ПРОФКОМА ТАЛЛИНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 29 (484)
XIX год

Пятница, 29 сентября 1967 г.

К НАЧАЛУ УЧЕБНОГО ГОДА

Учебный год в Таллинском политехническом институте уже начался. В аудиториях, лабораториях и учебных кабинетах ежедневно продолжают свою работу тысячи студентов. Вместе с ними вступили в студенческую пору около 2000 новых студентов. Для них этот год является новым этапом на пути получения образования. Поступление в вуз не означает только переход из одной формы учебы в другую, это — качественно новый этап, где первостепенную важность приобретает самостоятельная работа студента, проникновение в недра науки.

Наша эпоха требует высококвалифицированных специалистов. Выпускник технического вуза должен быть не только знатоком в определенной области техники, но и уметь идти дальше в этой области, развивать ее. Для того, чтобы такая задача оказалась по силам будущему специалисту, он должен приобрести широкие общеинженерные знания и выработать во все частности своей специальности.

Специалист с высшим техническим образованием должен быть организатором и воспитателем. Специалист, знающий свою специальность, но не уме-

ющий передать свои знания другому, задерживая других, увлечь за собой в неведомое, — плохой работник, и на подготовку такого «специалиста» жаль государственных денег. Умение организовать людей, желание работать с людьми должно выработаться уже в студенческие годы. Наш институт предлагает широкие возможности в этой области: работа в комсомольской организации, профсоюзе, в СНО, на факультете общественных специальностей и т. д. дает навыки в работе с людьми. От вас самих зависит, как вы используете эти возможности, чтобы выработать в себе необходимые черты руководителя.

Студент — взрослый человек, который сам отвечает за результаты своей работы. Чувство личной ответственности, понимание своих обязанностей дол-

жно стать основной чертой каждого студента.

Новый учебный год совпадает с великим событием в жизни нашего народа — с 50-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Вместе со всем советским народом коллектив института встречает эту дату хорошими трудовыми достижениями. Лучший вклад нашего коллектива в празднование великой даты — отличные успехи в учебе.

Более 1000 наших выпускников доказало, что они на высоте своих задач. Честь для наших новых студентов — высоко держать и развивать хорошие традиции института.

Желаем успеха в новом учебном году!

А. ААРНА,
ректор Таллинского политехнического института.

Первый день нового учебного года



Первое сентября — день начала занятий в школах и институтах. В здании Дома офицеров собираются юноши и девушки. Они еще совсем недавно были «просто абитуриенты», а теперь с гордостью называют себя студентами ТПИ. Десять часов. Зал полон. Ректор Таллинского политехнического института проф. А. Аарна открывает торжественный акт имматрикуляции вновь поступивших в ТПИ. Оркестр исполняет гимны Советского Союза и ЭССР. Трое студентов в форменных студенческих фуражках ТПИ вносят в зал знамя института. Где-то наверху рождается песня. Ее исполняет Академический мужской хор ТПИ.

Начинаются приветствия.

Первым поздравляет студентов с поступлением в институт ректор ТПИ проф. Аарна. Затем выступает секретарь Таллинского горкома КПЭ тов. Иогансон. Он говорит о том, что труд необходим везде и всегда. Тов. Иогансон подчеркивает значение общественных организаций в институте и отмечает необходимость самого начала учебы принимать активное участие в общественной работе. Свое приветствие он заканчивает словами: «Мы желаем вас видеть в ближайшее время хорошим пополнением инженерных кадров наших заводов и фабрик».

Студентов приветствуют секретарь ЦК ЛКСМЭ тов. Адамсон, секретарь комсомольской организации ТПИ тов. Вяхи. Затем по факультетам на сцену

вызываются студенты, сдавшие все вступительные экзамены на отлично. Ректор ТПИ торжественно вручает им зачетные книжки и студенческие билеты. Перед закрытием торжества слова просят студенты первого курса. Они обещают учиться и работать так, чтобы еще выше поднять звание студента ТПИ. Под звуки оркестра знамя института передается в руки новым студентам института. Теперь они полноправные студенты ТПИ.

Торжественное заседание закрыто. Днем наши младшие коллеги получили студенческие документы, а в 7 часов вечера во дворце культуры им. Я. Торма состоялся студенческий бал. Нужно было отпраздновать свое поступление в институт и хорошо повеселиться, ведь с завтрашнего дня — в колхоз. Начинается первый семестр.

Желаем вам успехов в учебе, студенты!

И. ЖУКОВЕЦ,
наш спец. корр.



На снимках: в зале Дома офицеров (вверху); знамя ТПИ вносят в зал (внизу слева); выступает «Кульбос» (внизу справа)

Всесоюзная конференция по охране водоемов состоялась в Таллине с 19 по 22 сентября с. г. В работе конференции приняло участие более 400 делегатов из всех 15 республик Советского Союза, из Москвы и Ленинграда. Среди участников были известные ученые по вопросам охраны воды от загрязнения, профессора, доктора и кандидаты наук.

На пленарном заседании от имени ЦК КП и Совета Министров Эстонской ССР делегатов приветствовал тов. А. Веймер. С докладами выступили проф. Шевелев, доц. ТПИ Х. Вельнер и другие.

На следующий день работа конференции продолжалась в секциях. Представители ТПИ принимали участие в работе II секции, где обсуждались вопросы самоочищения сточных вод в водоемах. С докладами выступили доценты Х. Вельнер и А. Пааль, старшие научные сотрудники А. Касък и Асток. Много интересных докладов было также представлено делегатами из других городов, например, профессором Шевелевым, доктором Каплином и другими.

После окончания каждого рабочего дня на конференции

участникам были организованы экскурсии по старому Таллину, по окрестностям города и по Таллинской бухте. Во время экскурсий наши гости также ознакомились с новыми корпусами ТПИ и с новым зданием научно-исследовательской лаборатории сантехники ТПИ.

В последний день состоялось заключительное заседание, где было принято решение конференции. В решении говорится о необходимых мерах, которые должны быть приняты для охраны наших водоемов от загрязнения.

В ближайшее время будут проведены широкие исследования с целью разработки научных основ методов очистки промышленных и бытовых вод на больших предприятиях-водопотребителях будут созданы лаборатории, которые будут осуществлять контроль за сбросом сточных вод и т. д. Конференция призвала всех специалистов, имеющих отношение к водному хозяйству, сделать все необходимое для защиты водных ресурсов нашей Родины от загрязнения.

А. АЛЛПЕРЕ,
инженер лаборатории сантехники.

Зрелость приходит в кипении дней

Дорогие первокурсники, вот и начался ваш первый учебный семестр.

Комсомол института поздравляет вас. Теперь предстоит трудные годы, полные нового, ранее неизвестного.

Больших успехов вам, друзья!

Но овладеть инженерными знаниями — это еще только половина дела.

Ценность человека вообще определяется не тем, кем он будет, а каким будет этот человек. Если он становится командиром производства, то нужно становиться хорошим командиром! А им может стать лишь только тот, кто помимо познания тайн своей специальности, помимо гаечных и разводных ключей сумеет заметить еще и «золотой ключик» — ключик от человеческой души.

Поэтому, исключительно важно уже в стенах института приобрести навыки организаторской работы с людьми, научиться гореть самому и зажигать этим огнем других.

Комитет комсомола института уверен, что комсомольцы первокурсники с первых дней студенческой жизни превратятся в настоящих хозяев своего института, который должен стать для них на пять лет вторым домом.

Пусть ваши комсомольские группы живут своей полнокровной жизнью, укрепляя связи друг с другом.

Пусть за эти пять лет вы вне-

сите вклад в дела институтского комсомола, в развитие студенческой самостоятельности и студенческих научных работ.

Ваши комсомольские группы должны стать главной организующей силой не только в учебной работе, но и помочь отлично отдохнуть, повеселиться, дружить.

Хочется верить, что и в комитете комсомола института вы не будете случайными гостями.

Смелее идите по лестнице знаний, но помните, что лестница эта крута, и одним прыжком ее не одолеть.

Будет трудно — вам поможет наш большой комсомольский коллектив, помогут комсомольцы старших курсов. Потом вы станете старшекурсниками, и к вам обратятся за помощью первокурсники будущих лет. Давайте же жить в дружном комсомольском коллективе института интересной жизнью, не ожидайте, пока комитет комсомола начнет вас «охватывать» и «вовлекать».

И пусть слова замечательной песни станут нашим девизом:

... Ты комсомолец? — Да!

Давай не расставаться никогда.
На свете молодежи лучше нет.
Чем комсомолец шестидесятых лет!...

Е. ДОРОНИН, член комитета комсомола института, член ЦК ЛКСМ Эстонии.



ЗВАНИЕ „СТУДЕНТ“ КО МНОГОМУ

ОБЯЗЫВАЕТ

Хотел бы через нашу студенческую газету в первую очередь поздравить с началом учебного года всех студентов вечернего факультета.

Недавно были вручены зачетные книжки и студенческие билеты нашим первокурсникам и, таким образом, можно считать, что факультет укомплектован. На первый курс было принято 510 человек, а на факультете в настоящее время — около 2300 студентов. Это значит, что мы являемся в институте самым крупным стационарным факультетом.

И снова и снова хотели бы напомнить — надо экономить время, т. е. творчески посещать все виды занятий, систематически заниматься, приучать себя к дисциплине. Это, конечно, старые истины, но опыт показал, что их надо систематически выполнять. И не только первокурсникам. Студент остается студентом, возраст не всегда дает ожидаемые результаты. Иногда дисциплина на старшем курсе бывает хуже, чем на первом.

А что касается успеваемости, то она неважна по всем курсам, в особенности на технических специальностях. В общем успеваемость на весенней сессии составляла около 50 процентов. Это значит, мы имели тогда почти 100 должников — это слишком много. Очень тревожит при этом тот факт, что значительная часть из неуспевающих — те, которые были допущены к экзаменам, но не явились на один или даже два экзамена. На вечернем факультете, как и везде, это считается грубым нарушением дисциплины, и деканат намерен принимать против этого явления более серьезные меры. В первую очередь, мы будем пользоваться правом ставить неудовлетворительные оценки при отсутствии на экзамене без уважительной причины. А студенту с 2—3 долгами — и без слов ясно.

Не совсем у нас порядок и с ликвидацией долгов. Часто по-

следняя задолженность ликвидируется студентами только в конце семестра. Это, конечно, отрицательно влияет на текущую успеваемость и мешает нормальной работе студента. И в этом отношении бидет введен более строгий порядок. Для этого готовится специальное решение ректората. Разумеется, при этом будут учтены особенности работы вечернего факультета.

Очень тревожит и тот факт, что пришлось прекратить занятия на шестом курсе специальности «автоматика и телемеханика» из-за малого количества студентов. Близки к этому и некоторые шестые курсы других специальностей — в основном те, где специальные дисциплины являются более теоретическими. Очевидно, что вечерниками относительно слабее усваиваются именно теоретические дисциплины. Чувствуется важная подготовка по математике, физике, теоретическим основам электротехники и т. д. Необходимо изменить и усовершенствовать методику преподавания этих дисциплин, учитывая специфику вечернего обучения, необходимо повысить требовательность, в особенности на более теоретических специальностях, студентам необходимо более серьезно заниматься этими науками.

В связи с вышесказанным, очевидно, надо думать и о целесообразности подготовки инженеров на вечернем факультете по некоторым специальностям. У нас уже прекращена подготовка инженеров химических специальностей, может быть, это будет правильным и для автоматике и телемеханики. Для электроники и для некоторых других специальностей. Об этом надо начинать думать.

Как видно, обстановка у нас сложная. Мы все должны это знать во всем объеме и делать из этого необходимые выводы. Только тогда мы сможем положительно решить поставленные перед нами задачи. А это мы обязаны сделать. Желаю для этого большой силы воли и здоровья.

Х. РОСС.

Делегация кино клуба ГПИ на фестивале состояла из трех представителей Совета кино клуба: студента V курса Тийта Мерисалу; доцента А. Гаршиэка и автора этих строк.

Благодаря содействию редакции журнала «Советский экран», нам была предоставлена возможность просматривать внеконкурсные фильмы в кинотеатре «Иллюзион», который находится в ведении Госфильмофонда.

В переполненном небольшом кинозале каждый день демонстрировалось по два фильма, которые были удачно отобраны сотрудниками Госфильмофонда из общей массы внеконкурсных картин, показанных в эти дни в Москве.

Аудитория на просмотрах в основном состояла из представителей кино клубов разных городов нашей страны и московских кинолюбителей, постоянно посещающих этот кинотеатр.

Впечатление после просмотра фильмов было большим. В основном картины были зарубежные, как стран восточной демократии, так и капиталистических.

Фильмы были очень разные как по тематике, так и по жанру: от серьезных произведений с глубоким содержанием, до

НА МОСКОВСКОМ КИНОФЕСТИВАЛЕ

легких веселых комедий. Все они в массе давали яркое представление о тех идеологических тенденциях, которыми характерны и отличны социалистические страны от капиталистических.

По своему художественному уровню фильмы были очень неравноценными. Так, например, картины Франции, которые обычно отличаются высоким качеством, здесь были представлены весьма пестро, от высокохудожественных, до явно низкопробных по содержанию и качеству.

Наряду с просмотрами наша делегация завязывала дружеские контакты с представителями других кино клубов. Интересно было познакомиться с практикой работы уже широко известного кино клуба «Сигма» из новосибирского Академгородка, Клуба любителей документального фильма «Урал-машзавода» в Свердловске, нашего близкого соседа в городе Рязань.

Редакция журнала «Советский экран» в лице ответственного редактора Д. С. Писаренского и сотрудницы Л. И. Пажитновой приняла горячее участие в организации приезда на кинофестиваль представителей кино клубов. В редакции журнала состоялись дружеские беседы по обмену опытом работы кино клубов, а также обсуждению просмотренных фильмов.

По инициативе редакции журнала состоялись кино клубов были приняты заместителем председателя Комитета по кинематографии при Совете Министров СССР тов. В. Н. Голубня. Здесь нам удалось рассказать о первых шагах работы Кино клуба ГПИ и о той помощи, в которой мы нуждаемся со стороны комитета и Союза кинематографистов.

Можно надеяться, что пребывание нашей делегации на Московском кинофестивале будет способствовать дальнейшей успешной работе кино клуба.

Профессор Г. ГОЛЬСТ.

В нашем кино клубе

Кино клуб ТПИ, основанный на базе кинотеатра «Партизан» 08. 12. 1966 г., продолжает свою работу. Основной задачей нашего кино клуба можно считать воспитание студентов в идеологическом и эстетическом отношении. Члены кино клуба будут развивать свой художественный вкус и знакомиться с основами теории и практики киноискусства. Основной формой работы кино клуба является просмотр новых фильмов с определенными комментариями кинодеятелей, встречи с кинематографистами: режиссерами, операторами, актерами.

Для ведения организационной работы был избран президент клуба — Тийт Мерисалу и правление клуба в составе: студенты Хейди Метсо, Индрек Тооме, профессор Маазик, проф. Г. Гольст, доц. А. Гаршиэк и директор кинотеатра «Партизан» А. Пихляги. За 1966/1967 учебный год членами клуба просмотрено 19 советских и иностранных фильмов (кроме абоне мента из 15 фильмов для членов клуба), как например: «Столь долгое отсутствие» — Франция; «Америка строит» — США;

«Пожнешь бурю» — США, «Идиот» — СССР; «Вчера, сегодня, завтра» — Италия; «Угловая комната» — Англия; также были проведены встречи с кинематографистами «Мосфильма», «Таллинфильма», студии им. Довженко. Перед просмотром фильма «Токийская олимпиада» выступил эстонский спортсмен А. Антсон; состоялась встреча со студентами-членами кино клуба Хельсинского технического университета.

Итогом работы кино клуба в 1966/1967 учебном году явилась поездка 3-х представителей кино клуба в Москву, на Московский кинофестиваль. Там присутствовали и представители многих других кино клубов страны, которые по достоинству оценили фильмы фестиваля.

В этом учебном году кино клуб намерен продолжать свою деятельность. В ближайшее время в нашем кино клубе будет демонстрироваться фильм «Журналист», получивший главную премию на Московском кинофестивале. Перед демонстрацией фильма выступит проф. Г. Гольст, присутствовавший на этом кинофестивале.



Он расскажет о своих фестивальных впечатлениях.

В то же время мы будем добиваться (в союзе с другими кино клубами) восстановления некогда существовавшей «Федерации кино клубов СССР». Создание федерации предоставило бы кино клубам определенные льготы при приобретении странной фильмов для кино клубов, а также появилась бы возможность создания обменного фонда кинофильмов для обмена на лучшие зарубежные фильмы.

Во время пребывания в Москве в составе нашей делегации на кинофестивале проф. Г. Гольст принял участие в беседе зам. Председателя Государственного комитета по кинематографии с представителями кино клубов. Сам факт такой беседы позволяет надеяться на значительное развитие кино клубов в нашей стране и значительную материальную и фактическую поддержку нашего клуба.

Пресс-группа кино клуба ТПИ

Производственная практика в Вильнюсе

Вокруг бассейна много зелени, прекрасных цветов.

Нельзя не удивиться чистоте измерительной лаборатории, умению людей, работающих в термостанционном цехе.

Много внимания уделяется на заводе общественным мероприятиям, отдыху рабочих. Завод имеет несколько спортивных баз, одна из них находится среди живописнейших Тракайских озер, которые называют жемчужиной Литвы. К общественной работе привлекали и нас. Помимо производственных поручений, мы разработали чертежи и помогли изготовить переходящий приз — макет токарного станка. Поездом до нашего отъезда его вручили лучшему токарю лаборатории.

Незаметно пролетели дни нашей практики. Наступил день отъезда, с сожалением расставались мы с лабораторией, с коллективом. Но мы надеемся, что были на этом прекрасном заводе не последний раз.

Студенты группы ММ-107. О. ИТКИН, У. КУЗНЕЦОВ

Закончился пятый год обучения в институте, а вместе с ним и преддипломная практика на Вильнюском заводе шлифовальных станков. Конечно, основной задачей этой практики был выбор и сбор материала дипломной темы. Кроме того, предстояло ознакомиться с заводом, его цехами, отделами, выпускаемой продукцией.

Практику мы проходили в станочно-технологической лаборатории под руководством тов. Вальчунаса. Надо сказать, что отнеслись к нам внимательно, рассказали об истории завода, его перспективах. Обычно после увиденного люди делятся впечатлениями. Нам тоже хочется поделиться впечатлениями, которые произвел на нас завод.

Завод нам понравился. Предприятие новое, оснащенное сложным и точным оборудованием, которое требует высокой квалификации рабочих.

Характерным для завода

шлифовальных станков является бережное и внимательное отношение к кадровым рабочим. При нас прикрепили ученика к самому опытному шлифовальщику завода. Если ученик в течение трех месяцев достигнет определенных результатов, то его учитель получит денежное вознаграждение в размере 200 руб. Как видно, здесь берегут старые кадры и в то же время растят новые.

Завод построен не так уж давно, в конце 50-х годов. Поэтому расстановка оборудования, планировка цехов производит самое приятное впечатление. Оригинально решен интерьер завода — на территории находится со вкусом и изяществом оформленный бассейн с фонтанами. Здесь приятно сочетается с полезным. Дело в том, что вода, которая поступает от компрессоров, охлаждается с помощью этих фонтанов.



Представители Ворси настолько «привязались» к кирпичной кладке, что им не заснуть без кирпичика в руках.

СТРАНИЧКА ТУРИСТА

С „Автостопом“ по „terra incognita“

...Трудно сказать, почему тянет человека в странствия: то ли извечное желание приобщиться к чему-то новому, то ли просто жив в нас старый инстинкт, доставшийся от пращуров, что постоянно кочевали с места на место...

Так или иначе (мы, конечно, выбираем более лестное для себя объяснение), едва освободившись от дел суетных (каждому это радостно, а студенту в особенности), мы стремимся в места столь — или не столь — отдаленные, каждый в меру возможностей (увы!) и желаний.

Вопрос транспорта (и средств на него) ныне решается весьма просто: «автостоп» почти идеален для молодого человека,

стремящегося увидеть как можно больше при весьма скромных затратах (конечно, иногда приходится — особенно в местах глухих — жертвовать комфортом, но тут уж ничего не поделаешь). И все это, не считая любопытных встреч, множества знакомств и... своей экзотичности, если хотите.

В этом году посчастливилось мне проехать по Средней Руси: от Смоленска, далее — Владимир, Суздаль, Переславль-Залесский, Ростов Великий (малиновый звон, помните?!), Борисоглебские слободы, Углич и, наконец, Ярославль. Месяц в дороге, масса впечатлений, несколько отснятых киноплёнок (жаль, что кинокадры нельзя

напечатать), прекрасный отдых и при всем этом (будем материалистами, ведь мы студенты!) только 50 рублей средств, затраченных на все (включая и путь обратно в поезде — дабы не терять времени).

Конечно, решаясь на столь дальний путь (да и не на столь дальний тоже), нужно быть готовым к сидению по полдня на обочине (можно, конечно, ехать только по автостраде, да кого не потянут места глухие, диковинные...) в ожидании какого-нибудь грузовика, к тряским дорогам времен Екатерины II, к свежести северного утра в палатке (или в каком-нибудь стогу), да и мало ли к чему. Но все это столь щедро вознаграждается прекрасным, что и сами эти неудобства приобретают свою прелесть.

Многим, умеющим смотреть (и видеть!) хочется пожелать: пользуйтесь этой возможностью видеть мир!

Студент Ю. МАЛЫЦЕВ.

Что такое «Автостоп» и как с ним путешествовать, вы, уважаемые читатели, наверное, уже знаете. Но, во избежание недоразумений, мы предлагаем тем, кто не осведомлен в этом, обратиться к № 14 «Таллинского Политехника» за 1967 год. А сейчас — несколько летних «фотопечатлений автостоповца».

ЛЕТНИЕ ДОРОГИ „АВТОСТОПА“

И. ЖУКОВЕЦ.

Дорога Укмерге-Паневежис. Вас встречают «черти-фонари» и симпатичные официантки обслуживают вас в 3-х этажном ресторане, размещенном в старой мельнице. Солидные дубовые столы и стулья, глиняная посуда как бы возвращают вас на пару веков назад, в прошлое. Все хорошо, но... ценны ресторанные, высокие.

На дорогах бывает и такое. Авария: сломалась полусь (а такое бывает редко). К счастью, в багажнике были запасная! Ремонт продолжался всю ночь.



Псков — город контрастов. Собор и крепостная стена — XVI век, теплоход «Ракета» на подводных крыльях — XX век.



(«Ноорте Хязль в строительном отряде»).

В отряде Тори оказался весьма приветливый народ: вновь прибывших сперва угостили хлебом с горчицей и лишь потом занялись определением их физических (с помощью 30-ки граммового гдра) и духовных способностей (вопросами по конкурсу и вне конкурса).

Дружинники Сааремаа убедились, что островитянам действительно не отказать в чувстве юмора, — они окрестили

Клуб туристов ТПИ об „АВТОСТОПЕ“

В ответ на заметку «Внимание — «Автостоп!», опубликованную в «Политехнике» № 14 21-го апреля 1967 года.

Игорь Жуковец критиковал руководство туризма ТПИ за ограниченное распространение «Автоста». Руководство, приняв во внимание эту критику, теперь отвечает на все вопросы.

Во-первых, турклуб ТПИ требовал не участия в 3-х народных воскресных походах, а участия в 3-х походах выходного дня. Это далеко не одно и то же.

Неужели автору критической заметки непонятна роль массовых организаций, о которых говорилось в статье? (Ведь ТПИ принимает участие в общереспубликанском соревновании туризма. Могли же принимать в этом участие такие спортсмены всесоюзного масштаба, как ВЕЛЛЕНД, ВЕРНИК, ХОЛТСМЕЙЕР, или такие общественные деятели, как ЭЛВЕТ, КИЛЬК и многие другие.)

В-третьих, «Автостоп» является не «почти неофициальным видом спорта», а служит как бы вспомогательным средством для активных путешественников.

Ошибка автора критики состоит в том, что он смотрит на «Автостоп» как на вид общественного транспорта.

Далее, в прошлом году мы потребовали от владельцев «Авто-

стопа», чтобы они в течение сезона (а именно в течение 10 месяцев!) выполнили нормы «Турист СССР».

Однако этот эксперимент полностью провалился. Ни одного очка не получил институт за походы двухсот студентов.

Известны случаи грубого нарушения правил пользования «Автостопом»: поездки домой и обратно, транспортирование мебели и прочие нарушения.

Таким образом, это лишний раз подтверждает, что за «мнением большинства», о котором говорится в критической заметке, стоит обыкновенный индивидуализм, т. е. желание удовлетворить свои личные интересы, в то время, как целью туризма является коллективизм.

Автор данной заметки консультировался у руководителей республиканского туризма; они согласны с тем, что распространение «Автостопа» — внутреннее дело секции, а ссылка на постановление партии и правительства — демагогия!

Времяпрепровождение в кабинетах, пропахшей бензином, еще не говорит о массовости спорта.

Благодарим всех, кто занимается вопросами туризма, потому что есть много плохо решенных проблем.

А. КАВРАЛ.

Внимание, фотоконкурс „ТУРИСТА“

Напоминаем, что в начале туристского сезона в этом году был объявлен конкурс на лучший туристский снимок. Условия почти те же, что и в предыдущие годы:

1. Тематика снимка должна быть связана с туризмом;
2. Минимальный формат 13×18 см;
3. Срок предоставления — 31 октября 1967 г. и место — общежитие № 1, комн. 545 или общежитие № 2, комн. 525 (NB! В первом общежитии можно воспользоваться фотолабораторией со всем оборудованием).

Все работы будут экспонироваться анонимно на выставке в ноябре с. г. Будет указано лишь имя автора награжденного снимка. Авторы трех лучших фотографий будут награждены памятными подарками.

Вызывает недоумение, что наши преподаватели упорно уклоняются от туристических мероприятий. Может быть, это «конфликт поколений а-ля ТПИ?».

БУДНИ СТРОЙОТЯДА

свои озера заливами (Большой залив. Птичий залив), а свой морской берег называют берегом озера.

Передовой опыт Эви из кярдлаского отряда: приготовление картофельного пюре с помощью бутылок, сбивание мусса на терке, — имел этим летом многочисленных последователей.

Мариенталевцы рассказывают: «Сидят на стене три усталых-преусталых студента, не могут пошевелить ни головой, ни рукой. Вдруг опускается на плечо среднего студента листок с дерева. Парень падает со стены. Друзья кое-как водворяют его на стену. Опять сидят на стене три усталых студента и молчат. Тогда один говорит: «Что же мы будем делать, если завтра листья не будут опадать?».

На сонном берегу звучат тихие звуки саксофона. Поп, русоволодая монашка, три белые фигуры, несущие голубое полотно, еще группа привидений... Горсть морской воды, целование голубого полотна, клятвы...

Это оказалось не чем иным, как миссия освещения знамени отряда Кярдла.

В отряде Кабли особенно повезло тем, чей день рождения совпал со строительным сезоном.

По этому случаю девочки испекли такие торты, что вряд ли в данных условиях их сумели бы опередить лучшие кондитеры столицы.



Я здесь из Киева. Я из Венгрии. А я из Еревана.

Рисунок А. ВАХТРА.

ПОСЕТИТЕЛЯМ БИБЛИОТЕКИ

С 1 сентября абонемент библиотеки ТПИ после летнего перерыва снова выдает студентам книги на дом.

Преподаватели и студенты, проживающие вне города Таллина, могут получить книги в рабочие дни с 10.00 до 19.00, по субботам — с 10.00 до 17.00, по воскресеньям абонемент закрыт.

Чтобы избежать очереди, книги выдаются студентам по курсам в следующем порядке:

с 1—7 сент. обслуживаются только студенты V курса;
с 8—14 сент. обслуживаются только студенты IV курса;
с 15—21 сент. обслуживаются только студенты III курса;
с 22—28 сент. обслуживаются только студенты II курса;

с 29 сент. по 7 окт. обслуживаются только студенты I курса.

Студенты первого курса должны представить для читательского билета одну фотокарточку.

Читальный зал в октябре открыт ежедневно: в рабочие дни с 10.00 до 22.00, по субботам и воскресеньям — с 10.00 до 17.00.

Абонемент выдает на дом книги и брошюры; журналы, находящиеся в читальном зале, причем на дом не выдаются журналы текущего года — ими можно пользоваться только на месте. В читальном зале на открытых полках находятся наиболее употребляемые учебники, справочники и энциклопедии.

Материал, необходимый для дипломных и курсовых работ, собран в читальном зале в фонде специальной технической литературы. Сюда относятся:

- ГОСТы, ОСТы;
- каталоги и инструкции к машинам и установкам;
- прейскуранты;
- нормы и расценки;
- нормативные материалы;
- атласы и альбомы.

В читальном зале находятся также научные работы и дипломные проекты.

Всеми имеющимся в читальном зале печатными изданиями можно пользоваться на месте при предъявлении читательского билета.

Три раза в месяц читальный зал проводит выставку новинок, которая меняется 1, 11 и 21 числа каждого месяца.

Филиал читального зала в Мустамяэ начнет свою работу 2 октября и будет открыт в рабочие дни с 15.00 до 21.30. (по субботам и воскресеньям — закрыт). В филиале в Мустамяэ собрана необходимая для студентов общественно-политическая литература, словари. Кроме того, здесь можно познакомиться с важнейшими газетами и журналами на русском и эстонском языках.

И. ДРАЧЕВ,
старший преподаватель кафедры физвоспитания.

СПОРТ

ТПИ — ХЯМЕЛИННА 3:1

В прошлый вторник очередную международную встречу по волейболу провела сборная команда нашего института.

Финские спортсмены из клуба «Луолаян Каястус» гор. Хямелинна входят в число сильнейших своей страны. В первенстве Финляндии 1966 года они завоевали III место.

В составе команды выступили два игрока национальной сборной страны, которая в данный момент усиленно готовится к участию в первенстве Европы 1967 г., проходимом в октябре в Турции.

Против гостей были выставлены I и II составы института. Преимущество студентов в игре на блоке и в нападении решило исход встречи в пользу ТПИ со счетом 3:1. (15:12, 15:5, 13:15 и 15:10).

Спортивную честь института защищали: мастер спорта К. Кукк, кандидаты в мастера М. Крич и М. Мыык, перворазрядники А. Лаос, А. Лиллесте, Я. Ноорлинд, Т. Раю, М. Пари, Л. Вахер и из нового пополнения студенты первого курса П. Кайс, М. Прозияков и кандидат в мастера А. Пену.

Д. КАНГУР,
зав. отделом библиотеки ТПИ.

Дружеская

встреча

На днях у спортсменов Таллинского политехнического института гостили студенты-ватерполисты Хельсинкского технического университета.

В субботу вечером в закрытом бассейне ДСО «Калев» состоялась дружеская встреча по водному поло и эстафетному плаванию на дистанции 8×10 между командами, скомплектованными из игроков. В эстафетном плавании победили наши студенты, время — 3 мин. 41,7 сек. Время финнов было

3 мин. 58,2 сек. В водном поло наши студенты были лучшими и победили с результатом 7:5.

В воскресенье и в понедельник хельсинкские студенты знакомы с достопримечательностями нашей столицы, с жизнью и учебной наших студентов, ходили в театр.

Представитель команды, секретарь студенчества Хельсинкского технического университета Паули ЛЕППЕНЕН, уезжая, выразил единое желание своей команды: «Превратим взаимные визиты студентов-спортсменов Таллинского политехнического института и Хельсинкского технического университета в традиционные».

Э. МЫТЛИК

О летних общественных работах

Сначала немного статистики. Из 1100 человек, которые могли участвовать в работе, по предварительным данным, работали на объектах института 450 человек. Это число с одной стороны показывает, что даже половина студентов не участвовала в мероприятии, столь необходимом для института и столь нелюбимом студентами (большинство которых ждет, когда кто-то сделает их по крайней мере интересными).

С другой стороны, нужно вспомнить, что в прошлом году второе число равнялось 300. Есть чему радоваться, но это мало утешает. Как известно, те, кто не работал, должны работать теперь уже осенью в учебное время. С 20 сентября каждый неработающий студент получит пригласительный билет, где будут указаны объект, время, объем работ. Около 200 студентов просили весной и летом освободить их от участия в общественных работах. Часть из них действительно была освобождена по веским уважительным причинам. Так что, пусть те, кто принес заявления об освобождении, не удивляются, если получат пригласительный билет. Сразу следует оговорено, что таким студентам придется работать меньше тех, кто нечестно отнесся к студенческим работам. Общий объем работ — 40 часов.

Всех, кто работал летом на объектах ТПИ (сюда включаются и пионерские лагеря), просим принести справки по адресу: Мустамяэ, А-V, комната 412.

Не хочется пугать, но приходится вспомнить и о наказаниях. Очевидно, на первый раз ограничимся лишь напоминанием.

Напомним еще раз, на каких объектах можно работать:

1. Стадион.
2. Замок Глена.
3. Хозотдел.
4. Строительный участок института.
5. Библиотека.

Все, работавшие летом, а также те, кто будет работать осенью, получают наруканную эмблему работ «Лето 1967 г.».

В конце хочется сказать несколько слов на ТЫ. Дорогой товарищ! Есть много дел, которые не хочется делать. Обрати внимание на то, что у большинства таких нежелательных дел всегда много. Надо быть честным и думать о других и делать для других без личной выгоды (хотя бы иногда). Тогда мы хотя бы немного продвинемся хоть в чем-нибудь вперед.

**ШТАБ
ОБЩЕСТВЕННЫХ
РАБОТ**



ПУТЕВКИ

Профком ТПИ имеет в IV квартале 1967 г. следующие путевки:

В ДОМА ОТДЫХА:

«ЛИЕЛУПЕ», Рижское взморье — с 7 по 18 октября — одна путевка с 19 по 30 октября — одна путевка.

«НАРВА-ЙЫЕСУУ» (Усть-Нарва) с 12—23 ноября — одна путевка.

«ЛАУЛАСМАА» — с 13 по 24 октября — одна путевка; с 25 октября по 5 ноября — одна путевка.

«ПЮХАЯРВЕ» — с 18 по 29 октября — одна путевка; с 30 октября по 10 ноября — одна путевка.

Стоимость путевки 7 рублей 20 копеек.

В САНАТОРИИ:

«МЕЖАПАРК» — лечение заболеваний органов кровообращения, заболеваний нервной системы — с 5 декабря — одна путевка, стоимость 34 рубля 50 копеек.

«РАХУ», Пярну — одна путевка с 20 октября по 14 ноября для лечения заболеваний органов пищеварения и одна путевка с 7 декабря по 1 января для лечения ревматических заболеваний. Стоимость обеих путевок 33 рубля.

Заявления на получение путевок представить профкому ТПИ не позднее, чем за 10 дней до начала действия путевки. К заявлениям приложить врачебную справку о необходимости лечения.

Профком ТПИ.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Состав бюро комитета ТПИ ЛКСМЭ после пленума, состоявшегося 14-го сентября, — следующий:

Ахто Велламаа — секретарь.

Индрек Тооме, ЛЕ-111 — заместитель секретаря по идеологической работе.

Калев Иоакит, ТМ-71 — заместитель секретаря по внутриорганизационной работе.

Тьшу Калдре, ЛМ-31 — заместитель секретаря по учебной работе.

Члены бюро:

Дмитрий Кленский, КК-77.

Рейн Тампере, ТМ-71.

Пеэтор Вяхи, ТМ-51.

!КМО!

Тем, кто интересуется вопросами международных отношений

☉ Предлагаем вам интересные вечера, с обсуждением острых проблем.

☉ Гарантируем вам введение в курс событий на международной арене.

☉ Представляем возможность выразить свое мнение.

Для этого приходите на встречу в «Клуб международных отношений» ТПИ, на так называемые «международные пятницы», первая из которых состоится 6 октября с. г. в 19.30. в «ПИКО».

До встречи!

Того, кто летом по ошибке захватил с собой из языковой лаборатории в главном корпусе магнитофон, просим по возможности скорее вернуть его.

ТП сообщает

Как вы уже раньше смогли прочесть в «Политехнике», 20 декабря с. г. в Праге состоится тираж Международной лотереи солидарности журналистов.

Лотерейные билеты поступили в продажу и в редакции «Таллинского политехника». Мы продаем их бывшим, настоящим и будущим сотрудникам. (Когда придете покупать билеты, захватите с собой рукопись или хотя бы тему следующей статьи).

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

При Эстонском радио создается клуб любителей музыки, которые играют на каком-нибудь инструменте, сочиняют музыкальные произведения, пишут песни и т. д.

Всех заинтересованных просят обратиться в комитет комсомола ТПИ или в Эстонское радио по ул. Крейцвальди, 14, тел. 292-296 к тов. Голсвину.

Первое собрание состоялось там же 22 сентября с. г. в 18.00 часов.

4-го октября в 18.00 состоится семинар в клубе «ПИКО» для группиров II, III и IV курсов.

В программе:

1. Внутриорганизационная работа.

2. Информация о внешней и внутренней политике (докладчик — представитель из ЦК ВЛКСМ, Москва).

3. Обсуждение материалов I студенческой конференции.

Это займет 1,5—2,5 часа.

Зам. отв. редактора
В. КОРЧАГИНА.

Заказ № 2620

МВ-08464

Типография «Юхисалу», Таллин, Пикк 40/42.

Цена 2 коп